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203) Aufgabe. Die Triigheitsmomente des Kreisabschnittes
zu finden.
Auflésung. In Fig. 156 war fiir den Durchmesser
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Demnach wird fiir das Segment BEC in Bezug auf den Durchmesser
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Demnach wird fiir das Segment in Bezug auf ME
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Die Reduktion auf den Schierpunkt geschieht mit Hiilfe von ¢, F, wo
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(Probe fiir den Halbkreis stimmt.)

Bemerkung. Diese Aufgabe ist von Wiehtigkeit fiir die Centrifugen-
theorie, denn bei etwa kugelférmiger Gestalt

kann der Querschnitt der schnell rotierenden Hig, 107,
Fliissigkeit als Kreissegment betrachtet werden. X o
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des Ringsektors zu berechnen. T
Nach 44 handelt es sich in Bezug auf den
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und in Bezug auf M um
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abgezogen werden, wenn man die Reduktion auf den Schwerpunkt
durchfithren will.

200) Aufgabe. Die maximalen Centrifugalmomente in
Bezug anf M fiir die letzten Querschnitte zu berechnen.
Auflésung. Sektor:
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206) Bemerkung. Die hier durchgefiihrte Methode lilst sich
nicht nur auf concentrische Kreise, sondern auch auf Parallelkurven
anwenden, die bekanntlich durch Abwickelung einer gemeinschaftlichen
Evolute entstehen. Hierher gehort z. B. die Inhaltsberechnung der
Kreisevolvente. Dagegen ist die Anwendung auf die Doppelschar
gleichseitiger Hyperbeln, auf die konfokalen Ellipsen und Hyperbeln,
auf konfokale Lemniskatenscharen und Hyperbelbiischel u. s. w. aus-
geschlossen, weil hier die Breite der Elementarstreifen verinderlich
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ist. so dals die Anwendung der Rechtecksformel — -1, wo die
i T

Breite, ! die Linge des Streifens ist, unzulissig erscheint. Dort
miissen also andere Methoden eintreten. Aunf die Evolventen soll
erst im niichsten Bande eingegangen werden.

E. Einige Aufgaben iitber Maxima und Minima.

907) Nach dem Methodischen Lehrbuche Teil II, Anhang, 1st,
wenn die Querschnittsformel einer Kurve die Gestalt
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hat, die Neigung der Tangente gegen die Y-Achse an der Stelle y
zu berechnen aus
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Bin Maximum oder Minimum kann im allgemeinen nur dann statt-
finden. wenn dieser Wert gleich Null ist. Die fraglichen Stellen be-
rechnen sich also aus

h —- jfy — 3 dy + -l-tfl.r;:‘ ~+ o= 0.
Die wirkliche Auswertung kann elementar hichstens bis zum 4** Grade
achen. Trotzdem lassen sich einige wichtige Aunfgaben mit Hiilfe solcher
Betrachtungen erledigen, wie die nachstehenden Beispiele zeigen.

Die Untersuchung, ob an entsprechender Stelle ein Maximum
oder ein Minimum stattfindet, oder ob die Kurve dort einen Riick-
kehrpunkt (eine Spitze), oder einen Wendepunkt oder sonstige Unregel-
miifsigkeiten hat, Lifst sich nur mit Hiilfe der hoheren Differential-
quotienten hinlinglich schart entscheiden. Darauf soll hier nicht

eingegangen werden.
Fig. 158.
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Auflosung. Die Tragfihigkeit ist, wie
in der Festigkeitslehre gezeigt wird, pro
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